



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

35℃ 2024年7月
27℃ < 甲辰年六月初三 >

8 星期一

“港车北上”突破100万辆次 大湾区融合再提速

羊城晚报记者 李旭 通讯员 王相国 陈绮汐

羊城晚报记者获悉，“港车北上”政策于去年7月1日正式实施以来取得了显著成效。据港珠澳大桥边检站统计，自2023年7月1日政策落地实施以来，截至今年7月7日17时35分，经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突破100万辆次，月均增速超过33.8%，保持逐月增长态势。



7日，经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突破100万辆次 受访单位供图

2023年7月1日，“港车北上”政策正式落地实施，该政策下香港单牌车均经港珠澳大桥珠海公路口岸通关，香港居民能够以更为便捷的方式进入内地，深度探索和体验内地丰富的餐饮、文化和生活方式，不仅满足了个人的休闲娱乐需求，也为探亲访友、商务交流等多方面提供了便利。政策实施以来，得到香港市民的热烈响应，据边检部门统计，上半年，大桥口岸先后6次刷新客流、车流纪录，其中，港澳单牌车日均通行量达到7800辆次，港澳旅客超过4.2万人次，分别占口岸客流、车流总量的56.0%和60.9%。其中，今年“港车北上”月均数量超11万辆次，6月份再上新台阶，单月首次突破13万辆次，较政策实施首月增长17倍。

“高增长反映出强需求。对于粤港澳大湾区而言，‘港车北上’既带来了人气，又带来了机遇，它将促进粤港澳大湾区的经济一体化进程，为区域内的科技创新和产业升级提供有力支持。”香港中文大

学(深圳)公共政策学院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年说。

一年来，经港珠澳大桥珠海公路口岸通关的车辆数持续攀升。据海关统计，“港车北上”政策实施首月香港单牌车月通行量为0.69万辆次，到今年6月，月通行量已突破13万辆次，单月通关量增长17倍。近3个月保持月通行量12万辆次以上高位运行。同时，海关累计验放进出境香港单牌车突破50万辆次用时8个月，从50万辆次到突破100万辆次用时仅4个月，加速趋势明显，数据的攀升见证着粤港澳大湾区经济与文化的融合发展向纵深推进。“海关不断加大智慧海关建设力度，持续推进海关风险闸云卡口改造、优化司机卡验核等微改造，口岸客车单向验放数量已较2023年‘港车北上’政策实施初期增长1.5倍，风险闸验放效率提升80%。”港珠澳大桥海关监管二科副科长罗晶介绍。

博兆医疗是珠港科技创新中心2024年新落户企业中的一家，博兆医疗创始人、香港中文大学肿瘤病理博士后陈博南告诉记者，“自港珠澳大桥开通以来，我几乎每周都会通过这座宏伟的工程前往珠海香洲。以前，这样的行程至少需要半天时间，现在只需要一个小时，这极大地提高了我们科研工作的时效性，为科研成果的快速转化提供了极大的便利。”陈博南说，珠海的生活成本相对香港要低，同时粤港澳两地不断简化的通关流程，让通行越来越便捷，这也吸引了更多的科研人员愿意长期在此工作和定居。

边检部门也在高度便利化通关方面持续创新管理，不断简化边检备案手续，积极推动数据共享共用，实现“港车北上”网上申请、网上备案；与珠海市政府正加快推进提升大桥口岸通关效率项目，年内有望将口岸小客车高峰时段单向通行能力由950辆次/小时，提升至1500辆次/小时，通行能力提升50%以上。

让智慧医院 “下沉”到县城

省医“组团式”紧密型帮扶给佛冈县的医疗格局、医疗服务和人民实际生活带来了显著变化



详见 A3

广东省人民医院驻佛冈县人民医院院长梁昌详(右)在佛冈进行手术，将高精尖技术“传帮带”至县级医院 受访单位供图

珠海边检总站今年出入境客流 突破1亿人次

同比大增31.3%

羊城晚报讯 记者李旭报道：7月7日，记者从珠海边检总站了解到，该总站今年查验经验拱北、港珠澳大桥、横琴、青茂、湾仔、中山港和九洲港等对港对澳口岸出入境人员突破1亿人次，同比大增约31.3%，比2023年提前了49天。

据珠海边检介绍，随着内地赴港澳“个人游”城市扩容、签注和通关政策便利化，“两车北上”“琴澳旅游”等深人推进，湾区热带带动跨境热、口岸热，助推出入境客流快速上涨。同时，随着口岸通关便利化水平不断提升，该总站今年单日客流查验量3次创出历史新高，最高峰为5月3日的65.23万人次。分口岸来看，全国客流量最大的拱北口岸出入境人员数量达5600万人次，同比去年增长16%，港珠澳大桥珠海口岸出入境人员超1300万人次，同比大幅增长114%；横琴口岸出入境客流量达1070万人次，同比增长超过45%；粤澳新通道青茂口岸出入境旅客突破1800万人次，同比增长超51%。

针对客流迅猛增长态势，珠

海边检总站不断完善高峰客流疏导机制，与港澳出入境管理部门加强沟通协作，部署各边检站优化勤务组织、科学警力部署和强化应急处置，最大程度保障出入境人员安全高效通关，积极助力粤港澳大湾区互联互通发展。

此外，该总站今年上半年共查验出入境车辆达510万辆次，较去年同期大幅增长52%。截至7月7日，港珠澳大桥珠海公路口岸出入境车辆达260万辆次，同比增长约104%。拱北口岸作为供澳鲜活产品主要输出通道和澳门“两地牌”车辆青睐出行的通关口岸，出入境车辆突破156万辆次，同比增长34%。横琴口岸随着新车道全面启用，口岸出入境车辆超110万辆次，同比去年增长超11%。

在各海港口岸，也迎来繁忙的出入境作业船舶。截至7月7日，珠海边检总站所辖高栏、湾仔、湛江、茂名、阳江等13个海港边检站已查验国际航行船舶、港澳流动渔船、往来港澳小型船舶等出入境船舶4.4万余艘次，较去年同比增长约21%。

珠江口单日跨江车流量 首超50万车次

深中通道开通后迎来巨大车流量，仅6日车流量就近13万车次

新华社电 记者7日从交通部门了解到，深中通道在开通后迎来巨大车流量，仅6日车流量就近13万车次，带动珠江口四大跨江通道合计车流量首次超过50万车次，折射出粤港澳大湾区世界级城市群融合的巨大潜力和经济的旺盛活力。

全长约24公里的深中通道位于珠江出海口处，是集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级工程，也是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程。深中通道通车的前三天日均车流量就超过10万车次，成为国内外少见的跨江“超级通道”。

据统计，深中通道通车至今(6月30日至7月6日)，四大跨江通道过江自然车流量近260万车次，同比增长约15%。跨江越海通道群正推动粤港澳大湾区的加速形成环珠江口100公里“黄金内湾”的“一小时生活圈”，居民生活习惯和经济产业格局正因此而变。

“流动产生活力。在一条江的出海口处，出现如此罕有的世界级车流量，显示出粤港澳大湾区城市群融合的巨大潜力和经济发展的强劲活力。”广东省交通集团董事长邓华说。

往返东西两岸的物流、人流

纪念全民族抗战爆发87周年
仪式举行

湖南华容团洲垸大堤决口
预计9日12时前完成封堵

详见 A2

20岁技校生科技赛事夺冠
竞赛就业“双丰收”

详见 A3

佳途科技用IT技术把化学领域重做一遍
“要将中国标准走向全球”

详见 A5

欧洲杯

无缘半决赛的C罗、克罗斯、穆勒等巨星到了告别的时刻……



详见 A6

对话粤产动画大片《落凡尘》
导演与总制片人——

国漫观众已养成
中国动画人须以原创为己任

详见 A7

新闻管家
看新闻管家 知今日天下

中国和白俄罗斯军队将举行

“雄鹰突击—2024”陆军联合训练

记者7日从国防部获悉，根据年度计划和中白双方共识，中国和白俄罗斯两国军队将于7月上旬在白俄罗斯布列斯特市附近地域举行“雄鹰突击—2024”陆军联合训练。此次联训以执行反恐怖行动任务为背景，双方将采取混编同训模式，共同完成营救人质、联合反恐行动等课目演练，旨在提升参训部队训练水平和协同能力，深化两国陆军务实合作。

中国成为以色列上半年第一大汽车供应国

以色列汽车进口商协会日前发布的数据显示，2024年上半年，中国汽车品牌领衔以色列汽车销售市场，中国成为以色列第一大汽车供应国。

数据显示，今年1月至6月，中国汽车企业在以色列共售出34601辆燃油和电动汽车，韩国品牌和日本品牌紧随其后，销量分别为27187辆和23185辆。

均据新华社

责编/孙焰 美编/夏学群 校对/姚毅

